

УДК 630.892:633.88

ПРАВОВЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НЕДОСТАТОЧНОЙ ЗАГОТОВИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОТНОШЕНИИ ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ

Леванов С. Ю., Дорошкевич И. Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Республика Беларусь обладает значительным потенциалом ежегодно возобновляемых биологических ресурсов, к которым относятся и лекарственные растения. Однако по данным многих исследований, использование этих ресурсов находится на низком уровне.

Целью исследования являлось изучение основных причин и факторов, воздействующих на процесс заготовки лекарственных растений. В качестве основных методов исследования использовались общенаучные методы, анализ и синтез, изучение литературных источников.

Правовой аспект заготовки является существенным, в первую очередь, для юридических лиц. Особый правовой статус объектов растительного мира объясняется несколькими причинами, две из которых являются важнейшими. Первая – это экологическая безопасность и охрана окружающей среды. Вторая – это хозяйственное использование растительного мира в качестве продуктов питания, промышленного сырья и т. д. Правовой режим в отношении растений в целом регулируется Законом Республики Беларусь от 14.06.2003 № 205-З «О растительном мире», а также Лесным кодексом Республики Беларусь (ЛК).

В соответствии с НПА пользование объектами растительного мира делится на общее и специальное. Общее пользование осуществляется гражданами в личных целях безвозмездно, без закрепления объектов растительного мира за отдельными лицами и без получения разрешительных документов. Специальное пользование осуществляется юридическими лицами в целях экономической деятельности на основании решения местных исполнительных и распорядительных органов о предоставлении такого права и, как правило, за плату.

Специальное пользование включает: сбор, заготовку (закупку) дикорастущих растений (в том числе мха, лишайников и грибов) и (или) их частей (ягод, орехов, шишечек, иных плодов, почек, листьев, цветов, коры, корней и др.).

Граждане имеют право свободно и бесплатно находиться на территории лесного фонда и бесплатно собирать для удовлетворения собственных нужд дикорастущие плоды, ягоды, орехи, грибы, другие пи-

щевые лесные ресурсы (за исключением включенных в Красную книгу или подпадающих под действие международных договоров), лекарственное растительное и техническое сырье, древесные соки, мох, лесную подстилку, опавшие листья, а также участвовать в культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивных мероприятиях (ст. 41-43 ЛК).

Таким образом, деятельность юридических лиц в отношении лекарственных растений имеет более четкое регулирование, связанное с необходимостью получения разрешительных документов и внесения платы.

Экономический аспект заготовки тесно связан с правовым регулированием. Ключевыми экономическими категориями, которыми оперируют субъект, являются, во-первых, экономический эффект (доход) от заготовки, во-вторых, размер затрат (себестоимость деятельности) на данный вид работы.

В соответствии с Гражданским Кодексом Республики Беларусь граждане имеют право реализовывать излишки принадлежащего им на правах собственности имущества, причем данная деятельность не будет трактоваться как предпринимательская. Иными словами, юридическому лицу экономически более выгодно осуществлять закупку лекарственного растительного сырья, чем организовывать его заготовку собственными силами. Заготовка требует получения соответствующих разрешительных документов, выплаты заработной платы заготовителям на уровне, не менее установленного законодательством Республики Беларусь, жесткий контроль требований соблюдения правил заготовки работниками предприятия. При этом отсутствует гарантированный объем заготовки.

В рамках закупочной деятельности основным обязательным документом является только договор купли-продажи, заключенный между гражданином и юридическим лицом.

Однако с экономических позиций заготовительные организации имеют более высокую мотивацию деятельности в связи с основной своей целью, направленной на извлечение выгоды. Данная мотивация основана на лучшем понимании конъюнктуры рынка, знании основ спроса и предложения. В свою очередь, граждане сравнивают заготовку с другими видами деятельности, позволяющими получать доход. Заготовка лекарственного растительного сырья проигрывает заготовкам грибов и ягод. При относительной схожести технологии заготовки основным аспектом выбора является наличие конкуренции покупателей, которая значительно выше на рынке грибов и ягод, и может быть представлена не только юридическими лицами.